



Către organizatorii FânFest și coordonatorii campaniei Salvați Roșia Montană

La ediția de anul acesta a FânFest au avut loc incidente care au avut la bază un caracter clar fascist și care au avut menirea de a ne pune serioase întrebări cu privire la părțile implicate în cadrul campaniei Salvați Roșia Montană, precum și la siguranța fizică a celor care se solidarizează cu aceasta.

Ce s-a întâmplat mai exact? Anul acesta la Roșia Montană și la FânFest (dar și în anii trecuți), și-au făcut apariția pe străzile comunei și la concerte mai mulți tineri – “ultrași” naționaliști cu simpatii legionaroid/neofasciste grupați sub sloganul „Uniți sub tricolor”, care pe lângă susținerea pentru RM au afișat și strigat sloganuri cu o evidentă tentă rasistă și xenofobă (precum – „afară, afară, cu ungurii din țară”). În aceste condiții, în ultima seară de concerte, printre spectatori s-au aflat și două persoane care au fluturat un steag antifascist în timpul concertului Rehab Nation și în semn de protest față de lipsa de atitudine a organizatorilor față de prezența și activitatea acestui grup neolegionar. În timpul concertului formației Baba Zula, cei doi tineri (o fată și un băiat) au fost atacați de un grup de 7-8 persoane, cu însemne tricolore și cu mesaje pe hainele lor precum „Onoare și Patrie” și care erau evident din același grup neolegionar menționat mai sus, așa cum se va vedea mai jos. Aceștia au urmărit și reușit în urma bătăii administrate celor doi să fure steagul antifascist. Cele două persoane au fost lovite cu pumnii și picioarele, inclusiv cu arme albe (baston telescopic). Poate aspectul cel mai șocant îl constituie lipsa oricărei reacții atât din partea celorlalte persoane care luau parte la concert, dar mai ales din partea organizatorilor care au fost indiferenți sau nu au considerat incidentul suficient de important, chiar dacă o fată fusese agresată în mod violent în văzul întregii audiențe.

Suntem extrem de îngrijorați cu privire la acest gen de incidente, care din păcate nu sunt singulare în România, cu atât mai mult în cadrul protestelor de anul trecut (mai ales în București), și care tind să prolifereze peste tot în lume și considerăm că este mai mult decât necesar ca împreună să ne gândim cum să putem evita în viitor repetarea unor astfel de incidente și cum putem garanta siguranța participanților în cadrul FânFest, dar și în cadrul campaniei SRM.

Menționăm că ne este cunoscută opinia organizatorilor de a considera această campanie drept una apolitică, chiar dacă noi credem că problemele ridicate de campania SRM precum distrugerea mediului, șomajul, dezbinarea comunității locale, distrugerea patrimoniului, tentativele de expropriere ale RMGC și lupta populației locale împotriva acestei corporații și a deciziilor luate de guvern nu pot fi și nu ar putea în cele din urmă rămâne apolitice, suntem de acord cu faptul că această campanie nu trebuie să fie dominată de vreun partid sau grup politic, ci de cetățeni cu o puternică conștiință politică.

Totuși, problemele apar atunci când oameni care declară în mod deschis că nu sprijină neolegionarismul/neofascismul trebuie să se aștepte să fie agresați, în timp ce organizatorii sunt indiferenți la acest gen de acțiuni (încă nu vrem să ne gândim că chiar le-ar putea tolera/încuraja). O astfel de atitudine nu este în niciun caz apolitică, ci, din contră, constituie un sprijin clar pentru ideile fascistoide.

Același slogan „apolitic” – „Roșia Montană fără politică” este folosit și de gruparea de ultrași „Uniți sub tricolor”, grup care a provocat incidentul violent mai sus amintit, iar dovada acestui fapt se regăsește pe pagina oficială de facebook a grupării, în care este prezentată o poză cu steagul furat sub sloganul menționat. <https://www.facebook.com/unitisubtricolor2013/photos/pb.787555924606046.-2207520000.1409337406./896090223752615/>

Este de asemenea necesar de precizat faptul că membrii acestui grup postează numeroase comentarii cu mesaje rasiste și xenofobe, care incită la ură etnică, încercând să reînvie conflicte istorice de tristă amintire și de mult apuse (vezi în acest caz eșarfele cu România 1918 sau mesajele anti-maghiare alături de cele anti-fracking -

https://www.facebook.com/unitisubtricolor2013/photos/a.787657894595849.1073741828.787555924606046/899594743402163/?type=1&relevant_count=1)

De menționat este și faptul că incidente similare au mai avut loc în timpul protestelor din toamna trecută când diverse persoane au fost bătute pe motiv că vorbeau în limba engleză de către membrii aceleiași grupări sau a altora similare.

Sperăm că și dvs., în calitate de organizatori ai FânFest și coordonatori ai campaniei SRM, ne împărtășiți opinia că pentru viitorul campaniei și siguranța participanților este urgent necesară luarea unei poziții clare față de astfel de atitudini și comportamente ce nu sunt acceptabile oriunde și oricând, și, de asemenea, că este o eroare să li se mulțumească unor astfel de grupări, care cultivă intoleranța și revanșismul istoric, de către unii dintre organizatori pentru participarea lor în cadrul mișcării, așa cum s-a întâmplat și în seara cu acel eveniment regretabil.

În final, nu mai putem spune decât că răspunsul față de această scrisoare deschisă ar fi de apreciat, precum și discutarea unor măsuri ce ar putea fi luate pentru evitarea repetării unor astfel de incidente, un exemplu în acest sens fiind publicarea în mass-media a deciziei față de ideile, atitudinile și violențele promovate de grupări precum „Uniți sub tricolor”. Nu putem salva munții și mediul, dacă rămânem indiferenți sau toleranți cu intoleranța de tip fascist, șovinistă, rasistă, sexistă, xenofobă, homofobă ș.a.m.d.

Dorim ca prin intermediul acestei scrisori deschise să intrăm într-un dialog mai mult decât necesar pe aceste subiecte, dar dorim să menționăm și faptul că ne rezervăm dreptul de a publica acest mesaj către un public mai larg.

Ne declarăm solidaritatea noastră cu campania și sperăm să primim un răspuns.

Nicio toleranță intoleranței!

12 octombrie 2014

Centrul Feminist Sofia Nădejde	București	http://centrufeminist.wordpress.com/
Centrul CLACA	București	http://centrulclaca.wordpress.com/
Ⓐ-casă	Cluj	http://acasacluj.noblogs.org/
Spațiul Do-It-Yourself Craiova	Craiova	https://diycraiova.noblogs.org/